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Omslagsbilderna
En hårt arbetande moder transporterar löv till rummet i bihotellet som 
hon har använder till bo för sina ungar under deras uppväxt.

Skaffa ett bihotell om du inte gjort det redan. Det kan ge 
underhållning länge under sommaren medan du hjälper pollinatörerna.

På baksidan kan du se hur trevligt vi har det på våra utflykter. 
Naturnatten är en årligt återkommande aktivitet, men om du har förslag 
till aktiviteter nästa år: Skriv eller ring till någon av adresserna nedan, 
eller till vår ordförande Ingela.

/Sture Hermansson

Hallsbergs Naturskyddsförening
hallsberg.naturskyddsforeningen.se
www.facebook.com/Hallsbergsnaturskyddsforening
krets.hallsberg@gmail.com
Plusgiro: 676844‐4
Kontaktpersoner:
Anders Bolinder 073-423 38 77 
Sture Hermansson 072-721 35 87 redaktör
för Anemonen och hemsidan
På vår hemsida finns mera:
förutom programmet finns länkar,
bilder från aktiviteter, gamla nummer av Anemonen mm.
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Klubbstugan
Föreningens 
klubbstuga, det gamla 
torpet i Herrfallsäng, 
kan hyras av 
medlemmar för 100:- 
per dygn.

Tubkikaren
Föreningen äger en tubkikare som kan 
vara till stor glädje vid fågelstudier.
Lånas ut gratis till medlemmar.
Sture Hermansson 072-721 35 87
sture@sturehermansson.se
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Anemonen
Hallsbergs Naturskyddsförening ger varje år 

ut denna lilla tidskrift med två nummer, som 
Sture Hermansson är redaktör för. Det här är nu 
sista numret, som du / ni får gratis. Föreningens 
ekonomi blir mer och mer ansträngd och vi har 
nu i styrelsen tagit beslut, att om man vill ha en 
fysisk tidning i sin hand får man betala 50 kr / 
år. Tryckning av tidskriften och framförallt 
portot har ökat dramatiskt. Visserligen är vi 
många som hjälps åt, att dela ut tidningen till de 
som bor i vår närhet. Men trots det är tidningen 
en stor utgift för föreningen.

Alla som har lämnat sin e-postadress till 
medlemsregistret eller till Sture 
(sture@sturehermansson.se) kommer att få 
tidningen på nätet. Men de som vill ha en riktig, 
tryckt tidskrift betalar då före den 27 december 
in 50 kr till Nordea och vårt Plusgiro är 
676844-4. I meddelandet skriver du / ni: 
Anemonen, namn och postadress. Och skulle 
man vilja ha fler tidningar, för att kanske ge 
bort, då skriver man antalet tidningar och ökar 
beloppet.

Hälsningar 
Ingela Wallin
Ordförande
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Ordföranden har ordet

Norra Halland tisdag den 8 augusti 2023
Oj, oj, oj, vilket fruktansvärt oväder 

denne ”Hans” dragit in med! I söndags 
hade jag hela familjen hos mig på 
middag. När de tackade för sig och skulle 
åka hem började det att regna lite smått. 
Flaggan hade jag hissat, men jag tänkte 
den får sitta kvar tills det slutar att regna, 
så tar jag in den torr. Men nu två dagar 
senare regnar det fortfarande och det 
blåser kopiöst mycket. Flaggan står rakt 
ut, om den inte snurrar in sig i 
flaggstången. Och stången vajar 
betänkligt! Jag tror inte jag klarar av att 
få ner flaggan, så den får fladdra vidare. 
Och idag är det drottning Silvias 
namnsdag och allmän flaggdag. Jag bara 
undrar hur många fler som flaggar för 
henne i detta oväder? Jag har tömt 
regnmätaren i eftermiddags och den var 
till brädden fylld med vatten 50 mm. 
Och i söndags kväll var den tom!

Normalt sitter jag på verandan och 

skriver. Den har endast enkla fönster och 
idag är det iskallt där, så jag har flyttat in 
i sängkammaren. När jag i morse kom ut 
på verandan upptäckte jag en vattenpöl 
på golvet! Det slår in vatten under ett 
fönster, så nu är det handdukar och 
avfuktare som gäller. Ja, det är helt klart 
det värsta oväder, som jag upplevt här. 
Många stora ekar växer i trädgården och 
gräsmattan är full av nerblåsta löv och 
grenar. Bara att vara tacksam om inget 
välter över bilen eller huset. Katterna var 
ute en sväng på morgonen. De sitter mest 
under verandan och tittar. Men sen har 
de inte velat gå ut något mer. Jag har 
öppnat dörren och puttat lite på dem, 
men då har de vänt in igen.

I början på sommaren var det varmt 
och torrt. Alla önskade regn och nu har 
vi fått vad vi tål! Konstigt att det aldrig 
kan vara lagom, när det gäller vädret! 
Antingen är det för mycket eller för litet 
av allt!

I Keukenhof blommade det.
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Vad har jag då haft för mig denna vår 
och sommar? Många små utflykter blir 
det både hit och dit! I april åkte jag med 
SPF till Holland för att skåda 
blomsterprakten. Vädret var väl inte 
precis det allra bästa, men när vi tittade 
på ”Blomstertåget” var det perfekt. Över 
50 ekipage smyckade med blommor 

rullade gatan fram. Hur kan detta lilla 
land odla fram så mycket blommor för 
att inte tala om grönsaker, som vi köper i 
våra affärer. Och vi hade även bra väder 
när vi besökte den stora blomsterparken 
”Keukenhof”. Vi var där i precis rätt tid, 
allt blommade storslaget! Och det 
kryllade av folk. Hur många bussar som 
var parkerade där vet jag ej, men det var 
knappt att man hittade till sin egen!

I början på juli var jag till Dalsland 
även det med SPF. En mycket trevlig 

Hemma i Sverige, på Dalslands kanal

En av vagnarna i blomsterparaden. Fin 
arbetsplats.
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resa, men även då var vädret si så där. 
Men vi hade turen på vår sida, för när vi 
färdades på Dalslands kanal från 
Bengtsfors till Håverud strålade solen på 
oss! Man får vara så tacksam!

I slutet på juli blev det en tur till 
Öland med gamla arbetskamrater, som 
har sina rötter på ön. Vi blev visade runt 
till riktiga smultronställen på den norra 
delen av ön. Mycket folk och bilar i dessa 
semestertider men ett perfekt väder fick 
vi. Jag känner mig verkligen priviligierad, 
som får vara med om så mycket 
intressant och spännande!

I sommar har jag studerat djurlivet i 
trädgården. Jag tänker mest på rådjuren, 
som besöker mig. Först har det varit en 
get med sitt kid. I början på sommaren 
var det inte stort och alldeles prickigt. 
Mamman hoppade galant över staketen 
mellan trädgårdarna, men den lille kom 
ju inte över. Ungen sprang utmed staketet 
och gnällde men sen kröp den ner mellan 
ormbunkarna och staketet. Där låg den 
helt osynlig hela dagen tills mor dök upp 
fram emot kvällen. Då klev den fram och 
fick sig en skvätt mjölk. En dag hade jag 
tre bruna individer utanför köksdörren. 
Det var mor och barn och sedan min 
spräckliga katt Stina. Hon låg alldeles 
stilla och tittade förundrat på rådjuren. 
Men då tyckte väl geten att det räckte 
och gjorde utfall mot Stina. Stor och 
tjock är hon, men man blir förundrad när 
man ser henne springa, och det gjorde 
hon nu!

Sedan har jag gästats av en get och 
bock, som går i sällskap. De verkar 
mycket intresserade av varandra, i varje 
fall är bocken intresserad! De nafsar i sig 
blad och annat grönt och nu har kosten 
även utökats med svamp. Variation 
förnöjer!

Hösten närmar sig med stormsteg och 
då är snart vardagen här igen! Jag hoppas 
innerligt, att ni hittar något av intresse i 
höstens program och vill göra oss 
sällskap i naturens magiska värld! 

Varmt välkomna!
Hälsar er ordförande Ingela Wallin

Ps. Flaggan blåste sönder i ovädret!

Öland: Alvar och väderkvarn

Byrums raukar. Mot horisonten syns Blå Jungfrun i högra bilden
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Getingbo i kolossalformat
Detta imponerande byggnadsverk fanns att 
beskåda på en av Länsstyrelsens 
informationstavlor i det nya naturreservatet 
Ödesdovra. Invånarna var av det snällare 
släktet och anföll inte fotografen, som tur 
var. 

Grodans återkomst?
Förra sommaren "befolkades" en av mina 
blomkrukor av en vanlig groda i flera 
veckor. I år dök det upp en likadan i en av 
tomatkrukorna! Hur länge lever en groda? 
- Kan det rentav vara samma groda, eller 
kanske en avkomma?

Naturhälsningar

Getingbo i Broby äng
Förra året hade vi en gäst i vår gamla 
brevlåda i Broby äng där vi normalt har 
informationsbladen till naturstigen.

Hälsningar från  Ingrid Ohlsson

Är det björk som lämnat material till boet?
/Sture Hermansson
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Försommarens doftande rundtur.
När våren börjar gå över till sommar 

är det tid att ta en tur vid Runsala ravin.
Vi startar på ängen vid skylten om 

naturreservatet. Följer sedan 
Mariedammsleden åt väster mot skogen 
och de vackra granarna.

Här slingrar sig stigen fram mellan 
gamla gruvhål. När vi kommer ut på 
grusvägen fortsätter vi den ned mot 
Solberga. Där kan man titta på en tjärdal 
och en kyrkogård från när Pesten härjade 

i dessa trakter. Lite längre ned i hagarna 
finns fina bord, med utsikt över nejden 
för fikastunden. Ibland får man sällskap 
av nyfikna kor. Här hittade jag det vackra 
tistelfröhuset från förra året. Oxel 
blommar överdådigt. Myran som smakar 
på gallen. Hittar vitt lurv på Asp, vet inte 
vad det kan vara, hoppas att våra 
kunniga i föreningen kan ge svar.

Sedan är det dags att sakta följa stigen 
ned i Runsala ravin. Här möts man av 
försommarens underbara liljekonvaljdoft, 
under vårskirt grönt lövtak. Bara å njuta.

När stigen leder oss upp ur ravinen 
mot bilen, möts vi av den mäktiga flera 
hundraåriga Runsalaeken som mäter över 
5 m i omkrets

 Hälsningar
 Kerstin Johansson
 Även nästa sida!

Mera naturhälsningar
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Större Träfjäril 
Cossus Cossus
Den här vackra 
larven träffade vi i 
Hjärtasjöns 
naturreservat.
Se, men inte röra 
den kan nypas med 
sina kraftiga käkar 
och avsöndra en 
starkt illaluktande 
vätska

Vårens ungar 
Dessa små ljuvliga taggbollar 
föddes i en hästspilta i Viby. De 7 
små blev flyttade till en halmhög i 
stallet, utan risk att hästen skulle 
råka trampa på dem. Gillades inte 
av MorKotte. Hon satte genast igång 
med att släpa och dra in halm under 
en lastpall. Snabbt var nya boet 
klart. Hon lät dia lite, innan tog hon 
dem i nackskinnet och bar dem till 
tryggheten.

Mitt i Snokens lunch, 
lyckades sonens Granne 
Tomas på Ingarö ta 
denna bild
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Några snälla insekter

En del insekter hjälper blommorna 
med pollineringen. Det gynnar ju också 
oss som vill ha blommande växter i träd-
gården, i naturen och i våra odlingar.

Blomflugor liknar getingar eller 
humlor för att skrämma eventuella 
rovdjur (fåglar eller människor) men de 
är helt ofarliga.

Arten Eupeodes corollae beter sig så 
nyfiket omkring människor att den fått 
det svenska namnet nyfiken blomfluga.

”Snälla” och ”elaka” insekter
Sture Hermansson

Svett från en människa kanske innehåller 
något nyttigt.

Här är flugan nyfiken på blommorna på kungsmyntan (oregano)

En nyfiken individ besökte blommorna på 
vaxduken i uterummet

Finns det  näring på vaxduken?
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Solitära bin
Det finns över 300 biarter i Sverige. 

En gemensam egenskap hos dem är att de 
har grenade hår. Det gör att pollen 
fastnar bra på dem vilket är en del av 
deras anpassning att leva av pollen och 
nektar. Det gör dem också till bra pollen-
transportörer mellan blommor.

En del av arterna är sociala. Det gäller 
vårt vanliga honungsbi och ca 40 arter 
humlor Resten av bina är solitära där de 
”snälla” arterna lever av pollen och 
nektar både som larver och fullbildade. 
När en hona av en ”snäll” biart har parat 
sig söker hon upp en plats där hon kan 
göra i ordning ett bo och lägger sina ägg i 
detta. Ofta i ett hål i trä eller naken jord. 
Hon förser de blivande larverna med 
näring i form av pollen och nektar som 
hon samlar och lägger i boet innan hon 
lägger ett ägg där. Därefter stänger hon 
den lilla kammaren med ägget och 
maten, och börjar på en ny kammare 
utanför. Detta kan hon upprepa tills 
gången blivit full. Då förseglar hon boet 
efter den instruktion hon har i sina gener 
och önskar larverna lycka till. Sina barn 
får hon aldrig se. När larverna växt 
färdigt förpuppar de sig för att så 
småningom komma ut som färdigbildade 
bin som kan börja om cykeln med 
parning och äggläggning igen.

Det är honorna som samlar, och olika arter 
bär pollenet på olika delar av kroppen. Ett 
guldsandbi samlar pollen från åkervädd 
både på bakbenen och kroppen, och till och 
med i ansiktet finns pollensamlande hår 

Ett bi, troligen av släktet smalbin samlar 
pollen i en ängshaverrot. Hon är hårig 
både på mellankropp och bakkropp.

Ett buksamlarbi. 
En del arter har de pollensamlande håren 
samlade på undersidan av bakkroppen. På 
den undre bilden har hon besökt några 
blommor och täckts med vitt pollen
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När hon hittat ett lämpligt bo drar hon 
fram den långa tunna äggläggaren ur den 
skyddande ”svärdsskidan” och sticker in 
den för att lägga ägg i eller bredvid larven.

En parasitstekel har landat på taket.

Hon går från cell till cell och känner efter 
med antennerna om det finns en lämplig 
larv därinne.

Charles Darwin hade svårt att tycka om 
parasitsteklarna. Här är en engelsk 
läsövning ur ett av hans brev
“I cannot persuade myself that a 
beneficent and omnipotent God would 
have designedly created the 
Ichneumonidae [a family of parasitoid 
wasps] with the express intention of their 
feeding within the living bodies of 
caterpillars.”

Numera kallar man i England  
parasitsteklarna för Darwin wasps 
(Darwinsteklar).

Några elaka insekter

När bona av de solitära bina ligger där 
obevakade utgör de en frestande 
näringskälla för många andra arter. 

Kleptoparasiter
En del biarter (och andra insekter) har 

slutat göra egna bon. De lever i stället 
som kleptoparasiter genom att honorna 
lägger ägg i ett bo av ett solitärt bi där 
den nya larven lever av det insamlade 
förrådet av pollen och nektar. Först har 
då parasitlarven dödat och ätit upp ägget 
eller den nyfödda larven som fanns i 
boet.

Parasitsteklar
Parasitsteklarna lägger sina ägg bredvid 
eller inuti en larv. Sedan äter parasiten 
upp värdlarven inifrån. Den sparar  först 
de vitala delarna, men när parasitlarven 
växt färdigt äter den upp de sista delarna 
av värden som därmed dör. Parasitlarven 
förpuppar sig och kommer så småningom 
ut som färdigbildar insekt.

Eftersom parasitlarven dödar sin värd 
är det egentligen en parasitoid. En riktig 
parasit dödar inte sin värd utan suger 
bara näring från den.

Det finns ett stort antal arter  
parasitsteklar, och det är framförallt 
dessa som håller antalet individer av 
insekter i världen på en rimlig nivå. En 
del av dem används till biologisk 
bekämpning av skadeinsekter i odlingar.
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Mera dramatik i hotellet
Samma dag som parasitstekeln (sid 12) 
kom ännu en ovälkommen besökare, en 
svartbent plankstekel. Den är närmare 
släkt med getingarna än med parasit-
steklar eller bin, men den är en 
kleptoparasit vars larver dödar larver av 
solitära bin och äter deras mat.

Den har ingen lång äggläggare och 
måste därför backa in i det bo där den 
tänker lägga ägg. Väggbina som bygger 
sina bon i de små hålen i hotellet verkade 
fullständigt oberörda av parasitens 
närvaro ända till... Plankstekeln letade i olika hål efter ett 

lämpligt offer. Väggbiet brydde sig inte.

När biet var borta tittade plankstekeln in. Det verkade lovande. Stekeln backade in i 
boet och satt där inne i flera minuter.

När biet kom hem upptäckte hon stekeln. Hon 
inledde en kamp för att dra ut parasiten.

Efter ett par minuters hård kamp lyckades 
biet dra upp parasiten med ett stadigt tag i 
hennes antenn.

När biet hade fått parasiten upp till ”ytan” 
flög hon iväg.

Efter en stund kröp också stekeln upp och 
flög iväg. Vad som hände sedan är okänt.
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Insektshotellen
Sture Hermansson

År 2018 köpte jag ett insektshotell 
och spikade upp det på sydväggen till 
garaget. Jag hade läst att de aktuella 
insekterna ville ha värme, så en sydvägg 
är rätta platsen Hotellet har aldrig fått 
någon konstant bevakning men första 
våren lyckades jag i alla fall fotografera 
några rödmurarbin som var väldigt 
intresserade av hotellet. Senare var också 
några av öppningarna i hotellet 
igenmurade. 

Det gick några år, hotellet 
försummades, träet torkade och bambu-
rören föll ut. Jag samlade ihop rören, 
rensade dem och limmade fast dem på 
plats igen. Dessutom borrade jag några 
mindre hål i de träbitar som fanns i 
hörnen. Det nyrenoverade hotellet sattes 
upp på samma krok som förut och 
inväntade nya gäster. 

Det blev en framgång för mig och 
kanske också för de solitära bin som jag 
önskade som gäster. Framför allt har 
hotellet bebotts av mindre bin av en art 
som jag identifierat som väggbi. De 
utnyttjade de mindre hålen med en 
diameter på upp till 4 mm.

Men var det bara bin jag gynnade?. 
De parasiter som lever av bilarver kan ju 
också upptäcka bihotellet. Se bilder på 
föregående sidor.

Rödmurarbi på väg in första året hotellet 
var öppet

Väggbi har varit den vanligaste arten 2023

Ett rosentapetserarbi arbetar med blad och 
ett väggbi med kåda för att stänga sina bon

En fettspindel som bosatt sig bakom 
bihotellet hade lyckats fånga ett annat litet 
solitärbi på besök. När biet försökte kämpa 
sig ur trådarna kom spindeln och slog på 
biet så att det roterade och inte skulle 
komma loss.
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En kanske mer naturnära variant av 
bihotell än de som baseras på bamburör 
kan man få genom att ta en bit av en 
trädstam och borra hål av olika storlek. 
Jag fick en sådan stambit av Sören 
Karlsson vilken jag lade ut lite slarvigt på 
marken vid slänten mot utsidan av 
trädgården. I denna borrade jag hål med 
diameter från 3 till 7 mm. 

Gäster har kommit, bl.a. visade sig 
snart att vissa av de större hålen hade 
bitar av gröna blad i öppningen. Jag har 
nästan inga kunskaper om solitära bin 
och blev lite förvånad. Det visade sig att 
de bin som använder blad på detta sättet 
kallas tapetserarbin. De hämtar bladbitar 
från olika växter, transporterar dessa till 
boet och klär väggarna med blad. Boet 
avslutas av en plugg eller vägg av blad 
längst ut. Det dröjde innan jag fick se 
denna transport och då var det till ett av 
hålen på det köpta hotellet (se omslags-
bilden). Det var en varm eftermiddag i 
augusti och ett av bamburören i det 
gamla hotellet hade nästan fyllts med 
blad. Det var den sista förseglingen som 
återstod. Det visade sig vara ett hårt 
arbetande rosentapetserarbi som flög 
varv efter varv och hämtade bladbitar 
som hon sedan fäste i boet. Hon arbetade 
hårt utan uppehåll medan jag blev svettig 
bara av att stå i solen och titta på och 
försöka få några bilder av henne.

Björkstocken hade också samtidigt fått 
nya innevånare av rosentapetserarbi. se 
bilderna till höger och nedan.

2 juli. Längst upp syns ett hål som nyss 
förseglats av ett tapetserarbi. Flera andra hål 
med bleknade blad (bl.a. det mest centrala)  
är också bebodda av tapetserarbin där deras 
larver förhoppningsvis utvecklas.

10 augusti har larverna i det centrala hålet 
flugit ut. Ett rosentapetserarbi flyttar in och 
inleder med att städa ut skräpen från 
föregående invånare. Hon gjorde flera 
vändor in, backade tillbaka och sparkade 
ut en omgång döda löv m.m.

10 augusti. Efter städningen i hålet ligger 
skräpet på bladen under öppningen. Vid en 
närmare titt (till höger) visade det sig att 
ett antal fluglarver ingår i skräpet. 
De runda hålen i de gröna bladen uppstod 
när ett bi hämtade tapetmaterial.
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Från årets aktiviteter
Sture Hermansson

Rådjuren lämnar ofta sådana här spår efer 
sig när de sparkat bort snön för att hitta 
något ätbart.

1 april Tidig vår i Broby äng
Vi hade planerat som en tidig vårdag men i stället blev det en sen vinterdag. Men fint 
ändå med vackert vädet och studier av djurspår i snön.

När vi kom fram hade Ingeborg och Rune 
skottat parkeringen

Matsäcken smakade särskilt bra i vårsolen

Här hade en skata landat vid ett förråd 
i övre vänstra hörnet av bilden. Efter 
ett par jämfotahopp hade hon 
undersökt kullen i förgrunden noga 
innan hon lämnade skatans typiska 
vingavtryck i snön.
Skatorna har ett fantastiskt minne för 
var de lagt upp sina förråd, men någon 
skata kanske inte överlever vintern och 
då har den kanske placerat ut en nöt 
eller annat som kan gro ute i naturen 
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15 april. Morgon vid Igeln
Vårt årliga besök vid Igeln och efter det vintriga besöket i Broby äng kunde vi glädja 
oss åt att våren hade kommit.

Den bruna kärrhöken jagar över vassen med blicken uppmärksamt riktad neråt

Dagens höjdpunkt var att äntligen få se en 
rördrom i verkligheten. Att inte bara få höra den!

Efter en förmiddag, uppmärksamma 
som kärrhökar, kunde vi notera 
dessa fågelarter i gästboken i 
tornet.
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14 maj. 

Mosippor och 
backsippor på 
Vissbodamon
Arne Holmer har jobbat 
med mosipporna och 
även backsippor på 
Vissbodamon. Från att ha 
varit nästan utgångna i 
reservatet blommar nu 
mosipporna igen i de små 
”reservat” där han 
planterat eller sått frön.

Några backsippor 
finns också. 

Alltihop är en stor 
framgång för Arne och 
för oss alla.

De här backsipporna växte utanför reservatet

I en mosippeblomma satt en 
krabbspindel i bakhåll och 
hoppades på besök av insekter

Vi ville naturligtvis fotografera rariteterna
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På Knuthöjdsmossen låg gölarna spegelblanka. 

I Björskogsnäs är det guckuskon som är 
den stora sevärdheten. 

För dem av oss som gillar fjärilar var 
en violettkantad guldvinge en 
sevärdhet

Den här optimistiska knipungen var ute 
och simmade på egen hand slldeles 
intill oss

10 juni Knuthöjdsmossen och Björskogsnäs
Britt, Yvonne och Kristina från Kumlaföreningen hade organiserat en utflykt till 

dessa favoriter i Hälleforstrakten

Smålommarna är den mest kända 
sevärdheten här, och denna gången kunde 
vi få se en lom på nära håll.
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9 juli. Två reservat i Älvhyttan
Våra vänner från Kumla hade organiserat även denna utflykt. Nu till Noratrakten

Första reservatet var Venakärret. ett stort rikkärr med rik flora för den botanikintresserade. 
Britts rygg får bilda bakgrund för några starrarter m.m. Slåtterblomman är en skönhet på 
nära håll.

Älvhytteängen 
rymmer flera 
rariteter.
Till vänster: 
gräsull
Till höger: orkidén 
brudsporre.
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Vi är en krets av

Höstaktiviteter 2023

Söndag 10 september gör vi vår årliga svamputflykt. 
Med det rikliga regnandet som vi upplevt vore det väl konstigt om det inte 

skulle finnas svamp i skogen.
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Fredag
8 september

Fladdermöss i Herrfallsäng och vid 
Hjälmsättersdammen
Naturvårdsbiolog tillika fladdermusentusiast Helena Backius 
föreläser för oss om fladdermössen. Sedan ger vi oss ut på 
spaning och hoppas träffa på dessa magiska väsen. Vid regn 
framflyttas det en vecka och vi hoppas i så fall på bättre väder 
då.
Avfärd från Coop 19.00 eller på plats i Herrfallsäng 19.30. 
Anmälan till Sanna Henriksson på Studiefrämjandet per länk
https://forms.office.com/e/JF1jw18tKW
 och pris 50 kr / person.
Ansvarig: Ingela Wallin 070-276 41 03

Söndag 
10 september

Traditionell svamputflykt 
Vi åker till någon lämplig svamplokal, samlar svamp som vi 
sedan identifierar. 
Avresa kl. 9.00 från Coop Hallsberg eller
Kumla församlingshem kl. 08.45.
Ansvarig: Sture Hermansson 072-72 135 87

Lördag 
23 september

Tranor och gäss vid Kvismaren 
I kvällningen kommer tusentals gäss och tranor inflygande till 
sina övernattningsplatser i Kvismaren.
Favorit sedan tidigare år.
Avresa Coop Hallsberg  kl. 17.00.
Ansvarig: Ingela Wallin 070-276 41 03

Lördag
30 september

Inställd aktivitet
Skogsbruk och naturvård, en möjlig kombination? 
Vi måste tyvärr ställa in denna aktivitet som vi annonserat 
tidigare eftersom vår tänkte guide tragiskt och hastigt avlidit.

Söndag 
26 november

Medlemmarnas bilder
Vår traditionella avslutning av året
Vi kopplar av med fika och bilder från året som gått.
Ta gärna med dig några bilder. Vi har utrustning att visa dem.
Kantakrogen Hallsbergs hembygdsgård kl. 17.00
Ansvariga: Ingela Wallin 070-276 41 03
Sture Hermansson 072-72 135 87

Vi samarbetar med Kumlaföreningen om programmet. De har också en del punkter 
som inte står i vårt program. Kolla deras hemsida!
Deras hemsida har adressen: kumla.naturskyddsforeningen.se

OBS! Coop i programmet betyder Coop City, Södra Allén 28 Hallsberg.
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Här sker höstens aktiviteter
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Naturnatten
Kvällen innan nationaldagen firar vi 
naturnatten i Naturskyddsföreningen. I år 
vandrade vi i Oxaryggen och Nalavibergs 
ekäng innan vi tog vår matsäck vid det 
gamla missionshuset i Stenkulla.


